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Instalaciones Eléctricas – Examen 16-02-16 
 

Indicaciones:  

Escribir nombre y CI en todas las hojas.  
Numerar todas las hojas con el formato x/y, siendo “x” el nº de hoja e “y” el nº total de hojas. 
Comenzar a responder cada pregunta y ejercicio en una hoja nueva. Escribir solamente de un 
lado de cada hoja.   
Entregar las hojas dobladas por pregunta/ejercicio y con el nombre visible. 
El uso de teléfono durante la prueba conllevará el inmediato retiro de la misma. 

 

Condiciones mínimas de aprobación: 

 
1. Obtener al menos un 75% del puntaje total del ejercicio, y 
2. Obtener al menos un 75% del puntaje en 2 de las 3 preguntas u obtener  un 50% en 

cada una de las 3 preguntas. 
 

Ejercicio 

 
Una planta industrial se alimenta desde la red de UTE en MT. Tiene una subestación 
transformadora con 2 transformadores idénticos y una distribución interna a 3 áreas distanciadas 
(todas ambientes secos) como se muestra en siguiente unifilar. 

 
 
Los tableros TA, TB y TC son los tableros generales de cada una de las áreas. TA y TB 
alimentan áreas de proceso, por lo que se pueden considerar todas sus cargas como fuerza 
motriz. Mientras que TC alimenta un área de oficinas y servicios (cargas pasivas). 
 
Dato: K (XLPE)=135. 
 
El funcionamiento de los interruptores Q1, Q2 y Q3 es:  
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• En régimen normal la instalación se alimenta a través de los 2 transformadores en 
paralelo. (S1 cerrado) 

• Ante una falla del trafo 1 la instalación queda alimentada por el trafo 2 (S1 cerrado) 
• Ante una falla del trafo 2 la instalación queda alimentada por el trafo 1 (S1 cerrado) 
• Si falla el suministro de UTE la barra 1 queda sin tensión y la barra 2 alimentada desde 

el Generador (S1 abierto) 
 

a) Hallar el mínimo PdC necesario para cada uno de los 6 interruptores de BT que 
aparecen en el unifilar. 
 

b) Diseñar el cable que alimenta el tablero TC por corriente admisible y caída de tensión. 
Considerar que por la canalización ya existe un circuito. 
El neutro de ese circuito se diseña con el criterio de la mitad de la sección del conductor 
de fase. 

 
c) Hallar las condiciones que debe cumplir el interruptor Q6 para asegurar la protección 

del circuito contra sobrecorrientes. 
 

d) Tomando en cuenta que la instalación donde se encuentra TC y sus cargas están lo 
suficientemente lejos del tablero general como para considerar ambas PAT 
independientes. Que condición debe de cumplir la PAT local de TC para que los 
interruptores diferenciales de 30mA a instalar en las salidas de TC protejan contra 
contactos indirectos? 

Pregunta 1 

En un establecimiento agrícola situado en Uruguay, se desea contratar un suministro eléctrico en 
BT para alimentar un sistema de riego. Se instalarán 4 bombas idénticas, las cuales pueden 
funcionar en simultáneo y se cuenta con los datos de las placas características: 

 

a) Indicar las características del suministro a solicitar. Indicar como mínimo: si será 
monofásico o trifásico, tensión de servicio, potencia mínima a contratar en kW. 

b) Indicar si los bobinados de las bombas se deben conectar en estrella o triángulo de 
manera de ser coherente con la respuesta de la parte a). Justificar. 

c) Sabiendo que los arranques serán del tipo directo, indicar qué equipo utilizaría para la 
protección contra sobre-corrientes y qué equipo utilizaría para la función de comando. 

d) Las figuras a) y b) muestran el diagrama de potencia y de comando respectivamente del 
arranque.  

I. Identificar en los diagramas los elementos nombrados en c). 

II.  Indicar qué funciones cumplen los elementos codificados como 0 y I en el 
diagrama de comando. 
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Figura a) Figura b) 

 

Pregunta 2 

a) Definir corriente admisible de un conductor. 

b) Como obtendría la corriente que efectivamente puede transportar un cable a partir de la 
corriente indicada por un fabricante, en función de sus condiciones de instalación, etc? 
Fundamentar detalladamente su respuesta. 

c) En una bandeja se encuentran tendidos los siguientes conductores. 

3x16mm2 Cu, PVC sabiendo que por el circula el 25% de su Iadmisible. 

3x25mm2 Cu, PVC sabiendo que circula el 60% de la Iadmisible 

1x50mm2 Cobre desnudo para la puesta a tierra de la bandeja. 

Se quiere agregar conductor 3x10mm2 Cobre, PVC en la bandeja (método de 
instalación F). 

Calcular la corriente admisible en función de la corriente Io indicada por el fabricante, 
suponiendo que el único factor que influye es el de agrupamiento. 

Utilizar la tabla de factor de corrección por agrupamiento utilizada en el ejercicio. 
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Pregunta 3 

 
La instalación de la figura se alimenta en MT. La compensación de reactiva se compone de una 
capacidad fija Qco y un banco de capacidad variable entre 0 y Qcv (utilizándose en él una cierta 
cantidad de elementos capacitivos no determinado) 

 

 

 

a) Calcular la reactiva nominal Qco de manera que se anule la reactiva consumida por la 
instalación, cuando ambas salidas a los tableros 1 y 2 no están conectadas (se 
despreciará en este caso la reactiva serie consumida por el transformador). 

b) Calcular Qcv para que también se anule la potencia reactiva consumida por la 
instalación, cuando la misma está trabajando a la potencia nominal en cada tablero 
derivado. 

c) Qué variables eléctricas se necesitan cablear hacia el control del banco de 
condensadores variable, y en qué puntos se medirían? (dibujar). 

d) Suponga ahora que  en lugar del banco variable calculado antes se instala una 
compensación individual fija localizada en cada tablero derivado (Qc1 y Qc2) de 
manera de compensar totalmente la reactiva nominal consumida en cada uno de ellos. 
Qué ventajas/desventajas se tienen respecto de la instalación original, en cuanto a caída 
de tensión en cada tablero y  perdidas en los conductores de alimentación de los 
mismos. Que podría ocurrir en la nueva instalación cuando se tienen momentos de muy 
bajo consumo? 
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ĉC_[
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